



反向假處分問題探究

桂齊恒律師

假處分一詞，乃指債權人就金錢請求以外之請求，欲保全強制執行者，得聲請假處分。假處分所必要之方法，由法院酌量定之：得選任管理人及命令或禁止債務人為一定行為。

假處分係保全強制執行方法之一種，原為在本案請求尚未經判決確定以前，預防將來債權人勝訴後因請求標的之現狀變更，有日後不能強制執行或甚難執行之虞而設，故債權人聲請假處分，必以自己對於債務人，現在或將來有訴訟繫屬之本案請求為前提要件。至對於他人間之訟爭事件，縱使有利害關係，而既不得謂自己對於債務人現在或將來有訴訟繫屬之本案請求，自無聲請假處分之可言（四十一年台抗字第四六號）。

法國新式樣專利法重新修訂

國外部提供

請同時為之。

關於假處分之規定，於爭執之法律關係，有定暫時狀態之必要者，準用之。

民事訴訟法第五百三十八條定有明文。

所謂法律關係，指金錢請求以外凡適於為民事訴訟之標的，有繼續性者，皆屬之，如所有權、通行權、占有狀態、扶養義務、專利權等被侵害或有爭執時均是。如以專利權被侵害而聲請假處分時，非不得禁止債務人發賣與專利權有關之貨物或其他類似行為（六十一年台抗字第五〇六號）。

目前有關專利權侵害之訴訟，雖然

權利人得採取刑事告訴、自訴或民事訴

道而行，故有學者稱之為反向假處分（馮博生）或反假處分（陳家駿、賴昱誠）。

惟筆者對此等反向假處分之准許持懷疑態度。如前所述，債權人聲請假處分，必以自己對於債務人，現在或將來有訴訟繫屬之本案請求為前提要件。如

以營業權受侵害為由，聲請反向假處分，事實上，專利權人尚未提出假處分之聲請，則何來侵害可言，又有何本案請求可得提出。故法院之准許反向假處分，應係一欠缺妥當考量之裁定，得以抗告廢棄。或有謂：於定暫時狀態之假處分制度而為因應者。其請求即以禁止

債務人製造、販賣專利權產品為主要內容。奈何道高一尺，魔高一丈，近聞有廠商以其營業權受侵害為由，聲請假處分禁止權利人妨害其產品之製造、銷售，並經法院准許者。此種假處分與權利人所聲請之假處分不同，且因其適反其

私法上之情形，有時其本案訴訟不必為給付訴訟，確認訴訟或形成訴訟亦可（陳榮宗：強制執行法）。惟營業權是否為一種私法上之權利，能否歸類於財產權、身分權或請求權、支配權、形成權，亦大有可疑。是以本文對於所謂之反向假處分，尚持保留態度，以待來日之發展。

佩登斯心意表達皆符意

佩登斯設計款款

佩登斯

比基尼 絲縷晶

B1KINI

◎彈性絲襪 ◎玻璃絲襪
◎韻律襪 ◎毛襪 ◎褲襪

玻璃般透明 麥絲般細韌

佩登斯工業股份有限公司
彰化縣社頭鄉中山路一段666號
(048) 737911-2 · 732611-3

丹麥實施新型專利法

葉秋杏

丹麥於一九九二年七月一日起實施

新專利法，舊法中僅有發明與新式樣專利法，而發明專利審查期限非常長，故現在可以同時申請新型，取得暫時性保護，維護權益。新法之規定與德國新型專利法類似，其要點如下：

1. 專利期限：自申請日起算三年，期滿可延展二次，第一次三年，第二次四年，共計十年整。
2. 新式樣專利期限為自申請日起算二十五年，期滿可再延展二十五年。若為集體新式樣，可以只延展部分新式樣。
3. 新穎性：申請前不得在丹麥或丹麥以外之地區公開或展覽，並且必須明顯的與前案有所不同。
4. 新颖性：申請前不得在丹麥或丹麥以外之地區公開或展覽，並且必須明顯的與前案有所不同。
5. 若未能在期限內辦理延展而致專利失效者，專利權人可持合法理由請求行使專利復甦。
6. 為對抗第三者，移轉與讓渡必須於新成立之新式樣註冊處登記始能生效。惟此項登記必須在新式樣專利已公告後為之。
7. 新穎性審查：視申請人之意願而定，申請人可在申請時請求。註冊前第三者不得要求新穎性審查。為避免衝突，新型專利註冊後，專利權人或任何第三者皆可向專利局請求新穎性審查，不須提供詳細背景資料。
8. 優先權：可主張巴黎公約會員國之優先權，此請求必須在申請時為之。
9. 异議：新型專利註冊後，任何第三者可檢具理由提出異議，若異議成立，則取消此專利或部分專利。
10. 因發明專利審查期限過長，故可在不取消原有發明專利或歐洲專利的情況下，重新申請新型專利，取得暫時性新型其中一種。
11. PCT申請案若有指定丹麥，則在丹麥可同時為發明及新型，或是發明或

12. 得申請新型專利。
13. 程序：新型專利僅有形式審查，故從申請日起算三個月即可完成註冊手續，註冊日即公告日，申請人亦可請求延緩15個月公告。
14. 丹麥發明專利，在發明案取消後的二個月內，可改申請新型專利。